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Олімпіади, конкурси, виставки учнівських робіт стимулюють навчально-

пізнавальну діяльність учнів початкових класів, розвивають творчі здібності і бажання 
позмагатися у вивченні шкільних предметів, у технічному моделюванні. 

Консультації – це теж позаурочні форми навчання, крім того, вони ще виконують 

контролюючі функції.[2, с. 208] 

Висновок.   

Важлива роль у вихованні, навчанні та розвитку учнів, а також розширенні й 

поглибленні їхніх знань, розвитку творчих здібностей належить позаурочним формам 

навчання.  
У початковій школі крім уроку — провідної організаційної форми навчання, 

використовують також позаурочні форми: практикуми, факультативи, екскурсії, 

предметні гуртки, домашню навчальну роботу, консультації. 

Використання різноманітних позаурочних форм при вивчення різних тем і 
предметів повинні мати логічне поєднання матеріалу з іншими предметами - тільки в 

цьому випадку можна досягти більш високих результатів роботи. 
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На сучасному етапі реформування школи найголовнішим завданням є 

формування ініціативної,самостійно мислячої ,творчої особистості,спроможної вільно 

і досконало володіти рідною мовою як засобом спілкування,пізнання навколишнього 

світу,засобом самореалізації і життєтворчості. Оволодіння мовою починається з 
колискових пісень, перших слів дитини, а вивчення її як системи передбачене 

шкільною програмою.[1,с. 51] 

Вивчення рідної мови шестирічними школярами розпочинається з навчання 

грамоти в рамках особистісно-орієнтованого підходу з урахуванням рівня мовного 
розвитку та мовних здібностей,індивідуальних особливостей кожної дитини. 

Однією із лінгвістичних основ такого навчання є фонетична система української 

мови. Робота щодо її засвоєння розпочинається ще у першому класі та здійснюється 
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протягом усього курсу вивчення мови. У рамках початкової ланки навчання ця 

система найповніше розкривається у спеціальному розділі навчальної програми 
«Звуки і букви»(2 клас). Згідно з Державним стандартом початкової освіти 

результатом вивчення даного розділу є вміння учнів розрізняти звуки і букви,голосні і 

приголосні,тверді та м’які,знання українського алфавіту,вміння знаходити слова у 
словнику за алфавітом,правильно ділити слова на склади,дотримуватись 

найскладніших правил вимови голосних у ненаголошеній позиції та приголосних [дж], 

[дз],[дз’]. Опрацювання розділу «Звуки і букви» передбачає формування 

найважливіших фонетичних понять,практичне оволодіння основними навичками 
письма(написання,що здійснюється за фонетичним принципом) та правилами 

літературної вимови. Фонетичний матеріал є досить важливим при вивченні інших 

тем та розділів з української мови у початкових класах.[2,с.154] 

Відповідно до навчальної програми  та Державного стандарту початкової освіти з 
української мови на фонетичній основі вивчається  велика кількість матеріалу. 

Зміст та методика проведення уроку української мови залежить від урахування  

характеру(природи) виучуваного матеріалу,внутрішньої її логіки. Залежно від 

лінгводидактичної основи визначається лінгводидактичне спрямування теми і способи 
вивчення матеріалу,методи,прийоми,форми та засоби навчання.  

На звуковій основі розглядається вживання апострофа,позначення м’якості 

приголосних на письмі,вимова і правопис іменників жіночого роду з нульовим 

закінченням у початковій формі в орудному відмінку однини,позначення 
ненаголошених [еи],[ие] в коренях слів тощо. 

Тема «Апостроф» у початкових класах вивчається двічі: 

1)у розділі «Звуки і букви» (2 клас), 

2)у розділі «Будова слова» (3клас). 
Зміст правил за розділами: 

1)Апостроф (‘) ставиться після букв б,п,в,м,ф та в окремих словах після букви 

р,перед буквами я,ю,є,ї, які позначають на письмі два звуки – [йа],[йу],[йе],[йі]. Перед 

апострофом букви позначають тверді звуки (пір’я,голуб’я,солов’ї). 
2)В українській мові на письмі апостроф ставиться після префіксів,що 

закінчуються на приголосний звук,перед буквами я,ю,є,ї. 

У першому випадку маємо фонетико-графічне написання,яке безпосередньо 

визначається вимовою.Головним у методиці вивчення є розвиток  слухо-вимовних 
умінь. Треба вчити дітей розрізняти на слух та правильно відтворювати у своєму 

мовленні звукову ситуацію «приголосний + [й] + голосний» (П+[й]+Г) – бу[рйан], 

[пйу]ть;звертаємо увагу,що перед апострофом твердий приголосний. Вправи 

базуються на слухово-вимовній основі. У кожній вправі навчального характеру 
(початкові вправи на усвідомлення правила) має бути вимова звукової ситуації, 

звуковий (частковий або повний) й звукобуквений аналізи її, що передують записові 

слова. Отже, лінгводидактична основа вивчення правила – слухо-вимовна з 

послідовним застосуванням звуко-графічного зіставлення: бу[рйя]н – звуки (звукову 
ситуацію) [рйа] позначаю на письмі буквою “ер”, апострофом та буквою я, буква я 

позначає на письмі два звуки - [йа]. Це все означає, що на уроках вивчення цієї теми 

основними мають бути різні форми звукового й звукобуквеного аналізів та синтезу, 

орфографічні вправи на звуковій основі (попереджувальний диктант – записові слів з 
апострофом передує звуковий аналіз ситуації [П + й + Г] й звуко-графічні зіставляння 

та інш.). 

У другому випадку маємо фонетико-морфологічне написання. Аналіз 

орфограми за характером свідчить, що під час засвоєння її важливі вміння розрізняти 
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голосні та приголосні звуки в слові, зіставляти звуковий та буквений склади слова 

(фонетичний аспект); визначати будову слова, префікс (морфологічний аспект). Крім 
умінь розрізняти серед звуків у слові і вимовляти звук [й] між приголосним та 

голосним (як це було в першому випадку), учневі необхідно усвідомити, що 

приголосний – кінцевий звук префікса, що корінь має починатись звуком [й], який 
разом з голосним ([а], [у], [е], [і]) позначається на письмі буквами я, ю, є, ї. Отже, 

лінгводидактична основа вивчення правила – фонетико-морфологічна. Це означає, 

що, крім орфоепічних вправ й різних форм звукового і звукобуквеного аналізів та 

синтезу, графічних зіставлень (як це було у першому випадку), додаємо аналіз слова за 
будовою (морфемний розбір), роботу над спільнокореневими.[3,с.129] 

Крім теми «Апостроф» на фонетичній основі вивчаються правила про 

позначення ненаголошених [ие],[еи]. Методика вивчення орфографічного правила 

визначається на основі характеру (природи) орфограми і проводиться у три етапи. 
Починаємо  вивчення даного орфографічного правила з аналізу природи 

орфографічного матеріалу,тобто ознайомлюємося з правилами,які мають засвоїти 

діти: 

1.Ненаголошені голосні [е],[и]  вимовляються не так,як позначаються на письмі. 
Ненаголошений [е] вимовляється з наближенням до [и]-[еи]:[сеило].Ненаголошений [и] 

вимовляється з наближенням до [е]-[ие]:[зиема]. 

2.Щоб знати,яку букву (е чи и) писати в ненаголошеному складі кореня,треба 

змінити слово або дібрати до нього спільнокореневе так,щоб ненаголошений голосний 
замінився наголошеним. 

На основі правил визначаємо елементи знань,якими діти повинні володіти,щоб 

усвідомити зміст та технологію його застосування (лінгвістичний аналіз). 

Фонетичні: звук і буква, голосний, приголосний звуки, наголос, наголошений, 
ненаголошений звуки, склад з наголошеним голосним,склад з ненаголошеним 

голосним. 

Морфологічні:будова слова, корінь, змінювання слів (слон, слону, слонами), 

добір спільнокореневих слів (словотворення – слон,слоник,слоновий). 

Основні етапи опрацювання орфографічного правила: 
І.Перший етап – розпізнавальний. На цьому етапі вчимо,що в корені слова 

ненаголошені голосні звуки вимовляються,як [еи],[ие], що позначення їх на письмі 

необхідно перевіряти. 
Щоб виявити перевірне та перевіювані слова,співвідносять звуковий та буквений 

склад коренів даних слів. Перевірне та перевіювані слова  розрізняються на звуко-

графічній основі. Щоб навчити дітей розрізняти перевірне та перевіювані 

слова,застосовуємо такий алгоритм: 
1.Визнач корінь  у споріднених словах. 

2.Постав у них наголос. 

3.Вимов (прочитай) слово,міркуй: 

звуки і букви                        звуки і букви не співпадають 

співпадають у корені 

 

перевірне                                                перевірюване 
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Виконання визначеної системи дій сприяє активізації  відповідних фонетичних та 

морфологічних знань,розвиткові орфографічної пильності,вмінь розрізняти перевірне 
та перевіювані слова. 

ІІ. Другий етап – вирішальний.  

Школярі вчаться створювати графічний зразок слова з виучуваною орфограмою 
на основі перевірного; пишуть за перевірним; знайомляться зі способами добору 

перевірних(змінювання форми слова та добір споріднених). 

ІІІ. Третій етап – самостійний запис слів з виучуваною орфограмою на основі 

усвідомлених дій – самостійне та творче письмо. У творчому письмі орфографічний 
аналіз відходить на другий план,розв’язуються текстотвірні завдання з уживанням слів 

з орфограмами. 

Отже,методика вивчення правила - фонетико-морфологічна основа. Це 

означає,що суттєвими в засвоєння є фонетичні знання (поряд з морфологічними). Діти 
мають добре усвідомити звуковий склад слова,навчитися співвідносити звуки і букви 

в ньому. На уроках вивчення теми варто застосовувати різні форми звукового та 

звукобуквеного аналізів та синтезу,орфографічні вправи на звуковій основі. Така 

робота має виконуватись заздалегідь,бо якщо учні не навчаться визначати,наприклад, 
нагос,наголошений і ненаголошений звуки,то не можна чекати від них оволодіння 

технологією застосування правила. Важливим у цьому процесі є усвідомлення 

способів перевірки правопису слів,тобто формозмінювання та словотворення,бо дуже 

часто їх плутають.[3, с.131] 
Також на звуковій основі вивчається вимова і правопис іменників жіночого роду 

з нульовим закінченням у початковій формі в орудного відмінку однини. 

Щоб діти усвідомили та засвоїли цю тему,необхідно активізувати 

фонетичні,морфологічні та синтаксичні знання,що вивчаються на основі правил. 
Фонетичні: звук і буква,голосний та приголосний звуки,твердий та м’який 

приголосні звуки,подовжений м’який звук. 

Морфологічні:будова слова,корінь,закінчення,основа слова,змінювання 

слів,частина мови – іменник,рід,число,орудний відмінок. 
Синтаксичні:зв’язок слів у реченні та словосполученні. 

Аналіз орфограми свідчить,що під час вивчення її важливі вміння розрізняти 

голосні та приголосні звуки у слові,тверді та м’які,розумітися в явищах подовження 

звуків і подвоєння букв,зіставляти звуковий і буквенний склад слова,знати правила 
вживання апострофа.Ці фонетичні знання є базовими під час вивчення означуваного 

правила.Тому важливим є і звукобуквенний аналіз. 

Значна роль у даному випадку морфологічних знань. Учні мають знати будову 

слова (корінь,закінчення,основу),виконувати морфемний розбір слова. 
Засвоєння означеної теми неможливе без знання учнями граматичних категорій 

іменика – числа,роду та відмінків. 

Не можна залишити без уваги і синтаксичну сторону засвоєння правила. 

Слово пов’язане з іншими словами в реченні (лексично і граматично) і виступає 
складовою передачі думки речення. Відмінок визначається через зв’язок слів у 

реченні. 

Отже,лінгводидактична основа вивчення означеного матеріалу – фонетико-

морфологічна та синтаксична. Це означає,що,крім орфоепічних вправ і різних форм 
звукового та звукобуквеного аналізів і синтезу,додаємо в роботі аналіз слова за 

будовою та розглядаємо слово у взаємозв’язку з іншими словами речення. Потребує 

під час вивчення цього матеріалу втілення лінгводидактичного принципу 

комплексного підходу до вивчення слова. Слово за цим принципом  доцільно 
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розглядати з різних сторін – фонетичної, морфемної, морфологічної, синтаксичної. 

[3,с.135] 
Допомагає краще усвідомити учням вживання іменників жіночого роду в 

орудному відмінку схема: 

Іменники жіночого роду в орудному відмінку 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

Отже, фонетична основа вивчення мовного матеріалу є однією із найважливіших 
та при правильному доборі вправ і реалізації дидактичних принципів навчання 

підвищує розвивальний ефект навчання,сприяє зростанню мовленнєвого досвіду 

учнів, успішному та більш свідомому засвоєнню навчального матеріалу[3,с.136] 
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